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H12 deel A3    De afgeleide functie
1.


a.
∆K = 30   Dan 
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 euro per kg. Dat is de r.c. van de lijn AB.

b.
Deze gemiddelde snelheden worden hoger. De lijnen komen steeds steiler te liggen.
c.
De snelheid is gelijk aan de r.c. van de raaklijn k in het punt A. De r.c. is 
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(  De snelheid bij q = 10 is dus 2,50 euro per kg.. 

De r.c. van de raaklijn k in A.

2.


a.
Op [-4 , 1]  dan 
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Op [-2 , 4] dan 
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b.
De gemiddelde snelheid op [4 , 6]] is : 
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Gegeven: y = 0,15x3 -0,45x2  -2,8x + 5,2
c.
Voer in y1 = 0,15x3 -0,45x2  -2,8x + 5,2  (  
Het differentiequotiënt is : 
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d.
De snelheid bij x = 5 (  
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  Dit gedaan met de optie dy/dx.

e.
De helling in x A = -3 is : 
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  met dezelfde optie.

f.
De r.c. van de raaklijn in B met xB = 3 (  
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We krijgen de lijn k door een lijn te tekenen met r.c. is -1,55  en die gaat door het raakpunt 
B(3 , -3.5).

3.
Voer in : y1 = K = 0,1x3 - 3x2  + 50x + 50.
a.
De helling in qA = 8 is : 
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  met de optie dy/dx.

b.
Productie van 1400 stuks (  q = 14 (  
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  (zelfde optie) (  De gevraagde snelheid is dus 24,80 euro per stuk.

c.
In het begin afnemend stijgend en aan het eind toenemend stijgend.

d.
Minimale helling (  Proberen geeft: 
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 (  Waarschijnlijk het minimum bij q = 10.

4.
Gegeven f (x) = x2  

a.
 de optie dy/dx  met de GR geeft : 
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Dit m.b.v. de optie dy/dx met de GR.

c.
De formule van de hellingfunctie is :  y = 2x
d.
In xP = 36 is de helling dus 72.

5.


a.
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b.
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c.
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d.
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6.


a.
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c.
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d.
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e.
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f.
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7.

a.
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b.
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c.
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d.
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e.

[image: image33.wmf]()(24)(5)102204'()102

lxxaxaxalxa

=+-=-+-Þ=-


f.
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8.
Gegeven : f(x) = -x2  + 4x
a.
f ‘(x) = -2x + 4

b.
xA = 3 ( yA = 3   De helling in punt A is: f ‘(3) = -2 . 3 + 4 = -2

c.
In B xB = 2  ( de helling in punt B is: f ‘(2) = -2 . 2 + 4 = 0 
Punt B is de top van de parabool f.

9.
Gegeven : g(x) = 2x2  + 3x
a.
g(x) = 2x2 + 3x   ( g ‘(x) = 4x + 3    en  stel  y = ax + b   ( a  = g ‘(3)  = 12 + 3 = 15  ( 
k  : y  = 15x  + b  door  A(3 , 27) (  27 = 15 . 3 + b ( b = -18 ( k : y  = 15x – 18

b.
Nu in B met x = 1 (  g ‘(1) = 4 + 3 = 7 (  y = 7x + b  . Door het raakpunt (1 , 5) (  
5 = 7 + b ( b = -2  (  De vergelijking van l  is  :  y = 7x – 2

10.

h(x) = x3 – 2x2 + x + 3   

a.
h ‘(x) = 3x2 – 4x + 1   en stel  y = ax + b  ( a = h ‘(-2) = 12 +8 + 1 = 21 ( y  = 21x + b  
door A ( yA = -8 -8 -2 +3 = -15  (  -15 = 21 . (-2) + b  ( b = 27 ( y  = 21x + 27

b.
Snijpunt B met de y-as ( B(0 , 3)  Stel weer y = ax  + b   ( h ‘(0) = 1 ( y = x  + b  verder door B(0 , 3) ( 3 = 0 + b ( b = 3 ( y  = x + 3

11.
f(x) = - x2 + 6x

snijpunt x-as  ( - x2 + 6x = 0 ( -x(x – 6) = 0  ( x = 0 ( x = 6  ( 
Het tweede snijpunt is bij  x  = 6  ( raakpunt is dus  P(6 , 0)  
f ‘(x) = -2x + 6   ( f ‘(6) = -6  ( voorlopige vergelijking:  y = -6x + b  door (6 , 0) (
0 = -36 + b  ( b = 36 ( De vergelijking van k is: y = -6x + 36

12.

f(x) = 5(x2 – 3)(2x – 4) = 5(2x3 – 4x2 – 6x+ 12) = 10x3 – 20x2 – 30x+ 60

a.
f ‘(x) = 30x2 - 40x - 30
b.
De snelheid is f ‘(3) = 270 – 120 – 30 = 120
c.
x = 1  bij punt A  ( raakpunt A(1 , 20)  en  r.c. = f  ‘(1) = -40  ( vergelijking :  y = -40x + b 
door (1 , 20) ( 20 = -40 + b ( b = 60  ( De vergelijking van k is: y = -40x + 60

d.
snijpunt met de y-as ( P(0 , 60)   r.c. = f ‘ (0) = -30  ( voorlopige vergelijking is:
y = -30x + b  door (0 , 60)  ( 60 = 0 + b  ( b = 60  ( de vergelijking van l  is:
y = -30x + 60

13.

a.
f(x) = ax = a.x1  ( f ‘(x) = a.x0 = a
g(x) = c = c.x0  ( g ‘(x) = 0.c.x-1 = 0

b.
Zij differentiëert twee keer in plaats van 1 keer en het “=”-teken klopt niet.

c.
Hij stelt de gegeven functie f(x)  gelijk aan de afgeleide functie f ‘(x)  en dat is natuurlijk niet correct.

14.


a.
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c.
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e.
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d.
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f.
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15.

a.
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c.
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f.
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16.

a.
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1

22

1

1

2

422

4.1211

dd

xxxx

dxdx

xxx

x

--

æö

æö

+=+=-=-=-

ç÷

ç÷

èø

èø


b.
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c.
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d.
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e.
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f.
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17.
Gegeven : 
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a.
yA = 0,5 ;   
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 is de gevraagde helling.

b.
De helling in punt B is: y ‘(1) = -2

c.
De snelheid in x = 5 is y ‘(5) = 
[image: image55.wmf]2
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18.
Gegeven : f(x) = 
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a.
Snijpunt met de x-as (  y = 0 (  10(x – 5x = 0 ( 10(x = 5x ( 2(x = x  Nu kwadr. ( 
4x = x2  ( x(4 – x) = 0 ( x = 0 (  x = 4  (  xA = 4. 
Nu differentiëren (  
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  (  f ‘(4) = 2,5 – 5 = -2,5

b.
Nu is : 
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c.
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  (  Er is dan een horizontale raaklijn.

19.
Gegeven : 
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 (  y’(4) =
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b.

[image: image63.wmf]12

'(0,5)'28260

1

2

4

yy

æö

==-+=-+=-<

ç÷

æö

èø

ç÷

èø

 

c.
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 (  Er is dan dus een horizontale raaklijn.

20.
Gegeven  
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Extreme waarde(n) (  f ‘(x) = 0 ( 
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Nu kijken in de schets (  maximum f(-1) = -2  en minimum f(1) = 2
b.
r.c. = f ’(4) = 
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Het raakpunt  is 
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  Nu dit punt invullen (  
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 (  
De vergelijking van de raaklijn is:  
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c.
De snelheid in x = 0,5 is : f ‘(0,5) = 1 – 4 = -3

d.
f ‘(0,2) = 1 -
[image: image73.wmf]2
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 (  f neemt dan dus af.
e.
Er geldt dat y = x + 
[image: image74.wmf]1

x

 + a verkregen wordt door een verticale translatie a.
Omhoog als a positief is en omlaag als a negatief is.


De extreme waarden van f zijn  2 en -2. 
De top ligt op de x-as als het maximum 2 omhoog gaat of het minimum 2 omlaag. (  
a kan dus 2 of -2 zijn.

21.
Gegeven: 
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a.
Top.  (  
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 ( 
16x3 - 48x2  = 0 ( 16x2(x – 3) = 0 ( x = 0 (vervalt) (  x = 3  en y(3) = 5
[image: image77.wmf]1
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De gevraagde top is : 
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b.
De snelheid is f ‘(-2) = 4 + 6 = 10

c.
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 Nu f ‘’(x) = 0 ( 

[image: image80.wmf]34
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  ( 32x4 – 144x3 = 0 ( x3(32x – 144) = 0 ( x = 0 (vervalt) ( 
32x = 144  dus x = 4,5

d.
Maximale snelheid (  f ‘’(x) = 0 (  bij x = 4,5 dan f(4,5) ≈ 5,63  (  B(4.5 , 5.63)

e.
Als je deze functie ziet dan weet je dat dit het beeld is van een horizontale translatie over 
(a , 0).
De oude top is  
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  (  Als a = -3 dan komt deze top op de y-as te liggen.

22.


[image: image82.wmf]0,3
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a.
A(4,y(4))  ( yA = 12.40,3 – 12 ≈ 6,19  en y’= 3,6x-0,7 – 3  ( y’(4) = 3,6.4-0,7 – 3 ≈ -1,64

b.
Snelheid is 
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 ≈ 5,36

c
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Uit de schets van het boek weten we dat er een maximum is bij x ≈ 1,30

23.
R = 4q0,4 – q  met q in duizendtallen.

a.
Snelheid ( R’ = 1,6q-0,6 – 1   ( R’(0,5) = 1,6 . (0,5)-0,6 – 1 ≈ 1,43  ( bij een  productie van 500 stuks neemt de opbrengst met 1,43 euro per stuk toe.

b.
4500 stuks ( q = 4,5  ( R’(4,5) = 1,6 . (4,5)-0,6 – 1 ≈ -0,35  ( bij een productie van 4500 neemt de opbrengst met 0,35 euro per stuk af.

c.
maximum ( R’= 0 ( 1,6q-0,6 = 1  ( 1,6q-0,6 = 1  ( q-0,6 = 0,625  ( q = 
[image: image85.wmf]0,6
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 ≈ 2,19 
Uit de schets zien we dat er bij q ≈ 2,19 een maximum is van  R(2,19) ≈ 3,28


( de maximale opbrengst is dan dus 3280 euro

24. [image: image1.wmf]30
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B = 
[image: image86.wmf]4
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  met B in dm2  en t in maanden en
 0 ≤ t ≤ 6

a.
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  ( snelheid is: 
B’(3) = 2.3-0,5 – 1 ≈ 0,15 dm2/maand =
15 cm2/maand

b.
maximum ( B’= 0 ( 2t-0,5 = 1  (  t-0,5 = 0,5 ( 
t = 
[image: image88.wmf]0,5
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 = 4   en uit de schets volgt dat er een maximum is bij t = 4  met waarde B(4) = 4 dm2
25. 
[image: image89.wmf]1,5
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  met q ia het aantal verkochte T-shirts per dag  in duizendtallen en t is het aantal dagen na 12 mei.

a.
20 mei ( t = 8  ( q(8) ≈ 25,37 ( er zijn dan ongeveer 25370 T-shirts verkocht.

b.
Snelheid = q’(t) = 6 – 1,5t0,5  (  q’(20) = 6 – 1,5 . 200,5 ≈ -0,71  ( er is een afname per dag van 710 T-shirts.

c.
q(16) = 32  en q(4) = 16  ( het meerpercentage is dan : 
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[image: image190.emf]B
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d.
q(0) = 0  en q(36) = 0  Nu de grafiek schetsen 

( door de positieve q zie je dat er alleen verkoop is geweest voor waarden van t  tussen 0 en 36.

e.
q’(t) = 6 – 1,5t0,5  = 0  ( 1,5t0,5 = 6 ( t 0,5 = 4  (
t = 16 Uit de schets volgt dat er een maximum is .


 Het maximum is bij t = 16 dus op 28 mei 
q(16) = 32 ( er werden toen 32000 T-shirts verkocht.

26.

a.
De lengte van de ribbe in het grondvlak is 2x en de breedte is x. De totale lengte is dus :
2.2x + 2.x + 4h  + 2.2x + 2x = 12x + 4h
b.
Nu geldt : 12x + 4h = 9 ( 4h = 9 – 12x ( h = 2,25 – 3x
27.
De lengte van de totale omheining is : (x + 12 + 2x) + (x + 2x)  + 2y = 6x + 12 + 2y
gegeven is dat de lengte 160 is (  6x + 12 + 2y = 160 ( 2y = 148 – 6x ( y = 74 – 3x
Verder geldt : Opp. = y.(3x + 12)  (  O = (74 – 3x).(3x + 12) = -9x2  + 186x + 888
28.


De lengte van de omheining is :lengte boven + lengte rechts + lengte onder + lengte links (  
lengte omheining = x + y + (10 + x – 6) + (y + 3 – 6) = 2y + 2x + 1
Nu geldt :  2y + 2x + 1 = 80 ( 2y = 80 – 2x – 1 ( y = 40 – x – 0,5 = 39,5 – x
Voor de oppervlakte geldt : O = (x + 10).(y + 3)   Nu de y invullen (  
O = (x + 10) .(39,5 – x + 3) ( O = (x + 10)(42,5 – x) ( O = -x2  + 32,5x + 425
29.

a.
Opp = x.y en opp. = 600   (  x. y = 600 ( 
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Voor de omtrek O geldt : O = 2x + 2y  . We weten 
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  (  O  = 
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b.
Inhoud = x.x.h  en inhoud = 10  (  
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De omtrek O van het voorvlak is 2x + 2h en 
[image: image95.wmf]2

10

h

x

=

  (  O = 2x + 
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30.

a.
Uit de figuur lezen we af. lengte omheining = x + y + x + 6 ( omheining = 2x + y + 6 (  
2x + y + 6 = 200 ( y = 194 – 2x
De oppervlakte O = (x + 6).y     

 Samen geeft dit : O = (x + 6)(194 – 2x) ( O = -2x2 + 194 x – 12x + 1164 ( 
O = -2x2  + 182x + 1164


b.
Nu gegeven O = 2000 (  (x + 6).y = 2000 ( 
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Voor de lengte L geldt :  L  = 2x + y + 6 
Dit samen geeft : 
[image: image98.wmf]2000
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31.

a.
Gegeven: totale lengte ribben is 40 (  2.6x + 4h  = 40 (4h = 40 – 12x ( h = 10 – 3x
Voor de inhoud I geldt : I = 2x.x.h ( I = 2x2 .h 
Dit samen geeft I = 2x2 .(10 – 3x) ( I = 20x2 – 6x3
b.
De inhoud I is 40 (  2x2 .h = 40 ( 
[image: image99.wmf]22
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Voor de omtrek P geldt : P = 4x + 2h 
Dit samen geeft: P = 
[image: image100.wmf]2
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 ( P = 4x + 
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32.
I = 
[image: image102.wmf]23
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We moeten de maximale inhoud berekenen. 
Voer in: y1 = 
[image: image103.wmf]23
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   We willen de optie maximum gebruiken.
eerst nog het window bepalen. Aangezien de totale lengte van de ribben 9 is , zullen we voor x  een lengte kiezen tussen 0 en 2.


In de tabel met stapgrootte 0.2 zien we dat de y-waarde niet boven de 0,5 komt.


We nemen dus als window: [0 , 2] X [0 , 
[image: image104.wmf]1
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Met de optie maximum vinden we een maximum van 0,275 dm3 bij  x = 0,5


33.



Gegeven de omtrek is 4x + 2y  = 400  ( 2y = 400 – 4x ( y = 200 – 2x
Voor de oppervlakte O geldt : O = x.y
Dit samen geeft : O = x.(200 – 2x) ( O = 200x - 2x2 
Nu moeten we de maximale opp. berekenen (  differentiëren (  
O’(x) = 200 – 4x = 0 ( 4x = 200 ( x = 50
We hebben hier te maken met een bergparabool . We weten dus zeker dat er een maximum is bij x = 4.
Dit geeft een maximale oppervlakte bij een breedte van 100 en een diepte van 50 meter.
[image: image191.emf]q
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34.

Gegeven de totale lengte is 12 meter (  8x + 4h = 12 ( 4h = 12 – 8x ( h = 3 – 2x
Voor de inhoud geldt : I = x2 . h   
Samen geeft dit : I = x2 .(3 – 2x) = 3x2  - 2x3
Nu het maximum berekenen. (  I ‘(x) = 6x - 6x2 = 0 ( 6x(1 – x) = 0 ( 
x = 0 (vervalt) (  x = 1
Nu een schets maken van de functie I(x).  (  
We zien dus dat er een maximum is bij x = 1.
(  De kist heeft een maximale inhoud bij een ribbe van 1 meter bij het grondvlak en ook een ribbe 1 meter bij de opstaande ribben.
35

Nu geldt natuurlijk weer  h = 3 – 2x 
Voor de oppervlakte geldt : O = 4.h.x 
Samen geeft dit : O = 4x.(3 – 2x)   = 12x - 8x2  
Dit is een bergparabool . Er is dus sprake van een maximum.
Nu differentiëren (  O ‘(x) = 12 – 16x = 0 ( x = 0,75  
(  De oppervlakte is maximaal bij grondribben van 0,75 meter en opstaande ribben van 
1,5 meter.
36.

Uit het gegeven volgt : (x – 8) + y + x = 200 ( 2x + y = 208 ( y = 208 – 2x
De oppervlakte is : O = x.y
Samen geeft dit :  O = x.(208 – 2x) = 208x - 2x2 
Dit is een bergparabool . Er is dus een maximum. 
Nu differentiëren (  O ‘(x) = 208 – 4x = 0 ( 4x = 208 ( x = 52 ( 
De oppervlakte is maximaal bij een breedte van 52 meter en een lengte van 104 meter.
37.

a.
I = x(x + 3).h       Uit het gegeven volgt dat    2(x + 3) + 2x + 4h = 26 ( 
4x + 4h + 6 = 26 ( 4h = 20 – 4x ( h = 5 – x 
Samen geeft dit :  I = x(x + 3)(5 – x) ( I = x(-x2  + 5x + 15 – 3x) ( I = -x3 + 2x2  + 15x
[image: image192.png]


b.
Maximum. (  We gaan differentiëren (  I ‘(x) = -3x2  + 4x + 15 
Dan geldt : I ‘(3) = -27 + 12 + 15 = 0 (  horizontale raaklijn.
Uit de schets zien we dat inderdaad bij x = 3 sprake is van een maximum. 
c.
Het maximum is bij x = 3 (  I(3) = 36 (  
Het maximum is dus 36 dm3.

38.


a.
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Voor de oppervlakte geldt: 
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We krijgen dan :  
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b.
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Uit de schets blijkt duidelijk dat er een minimum is. 



De totale kosten zijn minimaal bij x = 2 
Bij x = 2 is de hoogte : 12/4 = 3
( Minimale kosten bij  de afmetingen :
2  ;  2  en  3 dm.

39.

a.
Stel de hoogte van de doos is h en de rechthoek heeft de ribben x en 2x.
Uit het gegeven volgt:
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Voor de oppervlakte geldt: 
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   Voor de kosten geldt dan : 
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Uit de schets blijkt duidelijk dat er een minimum is. 



De totale kosten zijn minimaal bij x = 3 
Bij x = 3 is de hoogte : 36/9 = 4
( Minimale kosten bij  de afmetingen :
3  ;  6  en  4 dm.

40.

Stel de bodem heeft de ribben x dm en de hoogte is h dm.
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Uit het gegeven volgt : 
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De hoeveelheid karton is de totale oppervlakte  O van de doos. (  
O = x2  + 4x.h
Samen geeft dit :  
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Nu O differentiëren (  
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(  2x3 = 64 ( x3 = 32 ( x ≈ 3,17
Uit de schets zien we dat inderdaad sprake is
van een minimum. 
Als x = 3,17 dan h  = 16/3,172 ≈ 1,59  (  
De gevraagde afmetingen zijn : 317 mm ; 317 mm en 159 mm.
41.


a.
Opp. = 2.opp.(onderkant) + opp.(zijkant) = 2.π.r2 + 2πr.h

De inhoud is 1 liter = 1000 cm3  ( π.r2.h = 1000 (
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[image: image196.png]M1=Hz+E4

. PPEEOER _y=31.20845Y .



b.
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Nu moet gelden  
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Uit de schets zien we dat we inderdaad te maken hebben met een minimum. 
Uit r ≈ 5,4 volgt nu dat h ≈ 
[image: image128.wmf]2
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 ≈ 10,8  (  
De afmetingen zijn dan :  r ≈ 54 mm en h ≈ 108 mm.
42.
K = 0,00001q3 – 0,007q2 + 2,1q + 100 met K in euro’s  en q is het aantal.

a.
K ‘= 0,00003q2 – 0,014q + 2,1  ( K’(100) = 1  ( de kosten nemen met 1 euro/stropdas toe.

b.
K(81) ≈ 229,49  en K(80) ≈ 228,32  ( de marginale kosten  MK bij q = 80 zijn dan :
MK = 229,49 – 228,32 =  1,17 euro

c.
K(101) – K(100) = MK(100) ≈ 251,00 – 250 ≈ 1 euro  
Er geldt hier dat MK(100) = K’(100)

43. 
K = 0,00012q3 – 0,04q2 + 10q + 1000 met K   in euro’s en q is de productie.

a.
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b.
p = -0,1q + 50  ( R = p.q = q(-0,1q + 50)   
W = R – K = q(-0,1q + 50)  - (0,00012q3 – 0,04q2 + 10q + 1000) 

c.
Voer in y2 = x(-0,1x + 50)   en y3 = y2 – y1   de optie maximum geeft bij x ≈ 206 is er een maximum van 3645   ( W is maximaal met een waarde van 3645 bij een productie van 206. Dat is ook te zien in de gegeven schets.

Er is een maximum als W’ = 0  ( MW = 0 

44.

a.
Stel   p=aq + b    a = 
[image: image130.wmf]60
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-0,05  ( p = -0,05q + b door (0,6) ( b = 6 ( 
p = -0,05q + 6  
R = p.q = (-0,05q + 6).q = -0,05q2 + 6q 

b.
Lijn door (60,0) en (0,6)  ( r.c. = 
[image: image131.wmf]60
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  en door (0,6) ( MR = -0,1q + 6  


Dit is inderdaad de afgeleide van R.

c.
R’= 0 ( -0,1q + 6 = 0 ( q = 60  R is een bergparabool ( er is dus een maximum. (
Maximum voor q = 60 . Dit klopt ook in figuur 15.3 want dan is MR = 0 

[image: image198.emf]206

0

t

W


d.
W = R – K   en 

K = 
[image: image132.wmf]32
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  Voer in in GR:  
y1 = R(x)  en y2 = K(x)   ( y3 = y1 – y2 

 Met de optie maximum uit het calcmenu vinden we het maximum bij y3  bij x = 50 en y = 80
Zie ook de schets van de winstfunctie. ( De winst is maximaal bij q = 50

45.

a.
q = 20  ( K= 30  ( GK = 30/20 = 1,5 euro per eenheid.

b.
De gemiddelde kosten nemen eerst af en vervolgens toe. Dat is te zien aan de r.c. van de verbindingslijn vanuit O naar de punten van de grafiek van K. 

c.
M.b.v. de geodriehoek de raaklijn aan K door punt O ( q ≈ 32

46.
a.
q = 20 dan W = 200 ( GW = 200/20 = 10 euro per stuk
q = 50 dan W = 350 ( GW = 350/50 = 7 euro per stuk

b.
De gemiddelde winst (GW) kan weergegeven worden door de r.c. van de verbindingslijn door O en een punt van de winstgrafiek. GW is maximaal als deze lijn de grafiek van W vanuit O raakt. Aflezen geeft q ≈ 28 dan W ≈ 320 ( maximale GW is dan 320/28 ≈ 11,4 euro per stuk en natuurlijk bij q ≈ 28.

47.

a.
q = 2000 dan K = 1000  ( GK = 1000/2000 = 0,50 euro per pot.

b.
q = 4000 dan K = 1200  ( GK = 1200/4000 = 0,30 euro per pot


GK bij q = 4000 is de r.c van de lijn door O en (4000,1200)  Nu moeten we dezelfde gemiddelde kosten krijgen dus dezelfde lijn ( deze lijn verlengen ( snijpunt (6700,2000)


( GK is gelijk bij een productie van 6700 potten. 

c.
Nu moet GK minimaal zijn . We moeten dan de raaklijn hebben vanuit O aan K . Aflezen geeft dan q ≈ 5400 dan K ≈ 1450  ( GKmin = 1450/5400 ≈ 0,27 euro per pot.


Natuurlijk geldt ook MK = 0,27 , want het is de raaklijn

d.
Nu moeten we het punt zoeken met de kleinste helling. Dit is ongeveer bij q ≈ 3000

48.
Bij de gemiddelde kostenfunctie hebben we een minimum omdat de raaklijn vanuit O een minimale r.c. heeft.
Bij de gemiddelde winst is de situatie omgekeerd omdat de r.c. van de raaklijn vanuit O juist een maximum heeft.
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49. 
K = 2q2 + 5q + 18 met K in  duizenden euro’s en q in duizenden.

a.
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MK = K’ = 4q + 5

b.
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GK’= 0 ( 
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 ( q2 = 18  ( q = 3 (q > 0) 


en uit de schets volgt dat GK minimaal is voor q = 3. 
c.
GK(3) = 2.3 + 5 + 18/3 = 17
MK(3) = 4.3 + 5 = 12  ( MK = GK voor q = 3


In de figuur uit het boek is te zien dat de raaklijn in q = 3 door de oorsprong gaat.

50.
P = -2,5t2 + 240t – 2200 met P in m3 per ha en t de tijd in jaren met 15 ≤ t ≤ 40

a.
t = 20 ( 
[image: image136.wmf]P(20) = 1600  dus GP = 1600/20 = 80 m3 per ha.
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b.
Nu een lijn trekken door O die de grafiek raakt. ( t ≈ 30 (  na 30 jaar is de gemiddelde houtproductie maximaal per jaar.

c.
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  ( t ≈ 29,7  
en uit de schets hierboven  volgt dat er een maximum is bij t ≈ 29,7 . 
Het maximum is dan ongeveer  91,7 m3 per ha.

51.

a.
Bestelkosten zijn: 4 . 35 = 140 euro per jaar.

b.
Gemiddeld in voorraad is de helft van datgene dat besteld is ( 0,5 .180 = 90 accu’s.

Voorraadkosten zijn : 90 . 3 = 270 euro per jaar.

c.
Totale kosten per jaar zijn : 140 + 270 = 410 euro

d.
Bestelkosten zijn dan : 12 . 35 = 420 euro  en men bestelt per keer 1/12 keer 720 is 60 accu’s. 
De voorraadkosten zijn dus 0,5 . 60 . 3 = 90 euro
De totale kosten zijn dan : 420 + 90 = 510 euro per jaar.

e.
Drie keer per maand een bestelling ( 36 bestellingen ( bestelkosten : 36 . 35 = 1260 euro
Per bestelling nodig 1/36 . 720 = 20  ( voorraadkosten zijn 10.3 = 30 euro
Totale kosten dan : 1260 + 30 = 1290 euro


Eén bestelling ( kosten 35 euro 
Voorraadkosten zijn dan 0,5 . 720 . 3 = 1080   


De totale kosten zijn dan : 35 + 1080 = 1115 euro

52. 
1200 pakken ; voorraadkosten 4 euro per doos per jaar en 40 euro per bestelling.
TK = 
[image: image139.wmf]2400
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a.
VK  = 0,5 . 1200/n . 4  euro = 2400/n   
BK = 40 . n   n bestellingen van 40 euro 
TK = VK + BK = 
[image: image140.wmf]2400
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= 2400.n-1 + 40n
b.
TK ‘= -2400.n-2 + 40  ( TK ‘= 0  (
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 = (60 ≈ 7,75


Uit de schets volgt dat we een minimum hebben bij 
n = 7,75 (
TK is minimaal bij n = 8 

c.
De minimale kosten zijn dan  2400/8 + 320 = 620 euro

53.
360 koelkasten per jaar. Voorraadkosten 20 euro per kast per jaar. Per bestelling 5 euro + 3 euro per koelkast erbij. 
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a.
BK = 5.n + 3.360 = 5n + 1080       n bestellingen en in totaal moeten er 360 koelkasten geleverd worden.


VK = 
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     Dus  TK = VK + BK = 
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b.
TK ‘ = 0  ( -3600.n-2 + 5 = 0  (
[image: image202.emf]29,7
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 ≈ 26,8

Uit de schets volgt dat er dus een minimum is bij n = 27
De omvang per bestelling is dan : 360/27  en dat zijn dus 13 of 14 koelkasten per bestelling.

Andere oplossing:  Voer in in GR: y1 = TK(x)  

Met de optie minimum vinden we ook de gevraagde oplossing zoals hierboven is aangegeven.

54.
5000 stofzuigers. 1000 euro per keer.  Prod. kosten per stofzuiger 40 euro ; voorraadkosten 
10 euro per stofzuiger per jaar. 
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PK = 1000.n + 5000.40 = 1000n + 200000


TK = 
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 = 25000.n-1 + 1000n + 200000

b.
TK ‘= 0 ( -25000n-2 + 1000 = 0  (
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Uit de schets blijkt dat er een minimum is bij n = 5 
( TKmin = 25000/5 + 1000.5 + 200000 = 210000 euro

55.
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a.
q = 5 (  p = 2.5 – 8 = 2  dan A = 5.22 = 20

b.
q = 9  (  p = 2.9 – 8 = 10  dan A = 5.102 = 500

56.


a.
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c.
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d.
y = 3u4  en  u = 5 – x   (  y = 3(5 – x)4
e.
y = 
[image: image154.wmf]2
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 + 3  en  u = x3 + 2  (  y = 
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f.
y = 2u  en  u = 5x – 3  (  y = 25x – 3

57.

a.
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  De schakels zijn : y = 2u2  en  u = 3x – 7

b.
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  De schakels zijn : y = 5(u   en u = 3x + 1

c.
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   De schakels zijn :  y = 2,5u1,6  en  u = 4x + 7,1

d.
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   De schakels zijn : y = 6u3 – 8   en   u = x2 + 1

e.
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   De schakels zijn : y = 
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f.
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   De schakels zijn : y = 8 - 3(u   en u = 5 - x2 

58.
Gegeven : 
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a.
Neem b.v. het window

[-5 , 5] X [-30 , 20]
Zie de figuur hiernaast.


[image: image205.png]TH=RD0eriv TRy





b.
De grafieken zijn niet gelijk. 
Methode van Sandra is niet juist.

c.
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d.
Je moet dan met factor 3 vermenigvuldigen.

59.


a.
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c.
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62.

Gegeven : 
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De marginale kosten zijn ongeveer 8873 euro.
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Nu moet gelden : 
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 en neem b.v. het window [0 , 15] X [-1000 , 1000].
Met de optie zero vinden we x ≈ 11,4. 


Verder zien we in de schets dat we bij q ≈ 11,4 inderdaad te maken hebben met een maximum.

63.
Gegeven : 
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  met p in euro’s en q is de dagverkoop tussen 10 en 500.
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De snelheid bij q = 250 is nu : 
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 ≈ -0,16  ( 
De afname is dus ongeveer 16 eurocent per stuk.
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